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第二章 领导行为

单项选择题

认为领导具有某些固有特质，并且这些特质是与生俱来的观点出自（ ）。

A.交易型和改变型领导理论 B.特质理论

C.魅力型领导理论 D.路径一目标理论

网校答案：B

网校解析：传统特质理论认为领导具有某些固有的特质，并且这些特质是与生俱来的，只有先天具备某些特

质的人才可能成为领导。

关于伯恩斯的观点，下列说法错误的是（ ）。

A.在大多数情况下，交易型领导依靠的是消极型差错管理

B.交易型领导是一种相对平庸的管理

C.交易型领导创造组织的超额绩效

D.变革型领导会使组织有效地运转和成长

网校答案：C

网校解析：本题考查交易型和变革型领导理论。伯恩斯认为在大多数情况下，交易型领导依靠的是消极型差

错管理，交易型领导是一种相对平庸的管理，而变革型领导则创造组织在革新和变化中的超额绩效，所以选

项 C 错误。

关于领导风格的密歇根模式的说法，正确的是（ ）。

A.密歇根模式支持员工取向的领导作风

B.密歇根模式和俄亥俄模式不能相互印证

C.密歇根模式所罗列的两个维度在性质上与俄亥俄模式不同

D.密歇根模式是管理方格图理论的进一步发展

网校答案：A

网校解析：本题考查密歇根模式。密歇根模式发现员工取向的领导风格与团体高绩效和员工高度满足感相关，

生产取向的领导风格则和低绩效、低满足感相关。因此密歇根模式支持员工取向的领导作风。

管理方格理论中，坐标位置为（1，9）的领导风格称为（ ）。

A.“中庸式”领导风格 B.“乡村俱乐部”领导风格

C.“无为而治”领导风格 D.“任务”领导风格

网校答案：B

网校解析：本题考查管理方格图的类型。管理方格理论中，坐标位置为（1，9）的领导格称为“乡村俱乐部”

风格，（1，1）称为“无为而治”风格，（9，1）称为“任务”领导风格，（5，5）称为“中庸式”领导风

格，（9，9）既关心任务，又关心人，被认为是最理想的领导风格。

根据生命周期理论，低工作一高关系的领导风格称为（ ）。

A.授权式

B.指导式

C.推销式

D.参与式



网校答案：D

网校解析：本题考查领导者的生命周期理论。生命周期理论将工作取向和关系两个维度结合，得出了四种领

导风格。

①指导式：高工作一低关系，领导规定工作任务、角色职责，指示员工做什么，如何做。

②推销式：高工作一高关系，领导不仅表现出指导行为，而且富于支持行为。

③参与式：低工作一高关系，领导与下属共同决策，领导提供便利条件和沟通。

④授权式：低工作--低关系，领导提供较少的指导和支持，让下级自主决定。

关于领导的技能的说法中，正确的是（ ）。

A.管理职位越高，对概念技能的要求越低

B.人际技能是指在人际关系中操纵他人的能力

C.技术技能也是领导技能的一种

D.概念技能主要涉及的是“人”

网校答案：C

网校解析：本题考查领导的技能。

A 项说法错误，在越高的管理职位上，概念技能的作用也就越重要。

B 项说法错误，人际技能是有效地与他人共事和建立团队合作的能力。并不是操纵他人。

D 项说法错误，概念技能处理的是观点、思想，而人际技能关心的是人。

故本题选 C 选项。

在西蒙的决策过程理论中。对环境进行搜索，确定决策的情境属于（ ）。

A.设计活动阶段 B.制定活动阶段

C.智力活动阶段 D.选择活动阶段

网校答案：C

网校解析：本题考查的是决策过程，根据题干表述属于西蒙的决策过程：

（1）智力活动：最初的过程，包括对环境进行搜索，确定决策的情境。

（2）设计活动：包括探索、发展和分析可能发生的行为系列。

（3）选择活动：在第 2 步中选择一个行为。

故本题选择 C选项。

关于决策模型的说法，正确的是（ ）。

A.社会模型认为人类可以在无意识的需求驱动下进行有效的理性决策

B.社会模型将人们存在的坚持错误决策的倾向称为投入的减少

C.有限理性模型认为决策者追求的是满意而非最大化

D.理性模型认为决策者无法知道所有备选方案

网校答案：C

网校解析：本题考查领导决策。选项 A 错误：与理性模型相对的另一端，是来自心理学的社会模型。根据弗

洛伊德的理论，人类的行为主要是由无意识的需求来驱动的，人类没有办法进行有效的理性决策。选项 B错

误：另外，有一部分决策者认为人们有坚持错误决策的倾向，他们称为投入的增加。选项 D错误：理性模型

认为决策者可以失道所有备选方案。

多项选择题

下列关于魅力型领导理论的表述正确的有（ ）。

A.魅力本身会随情境发生变化

B.其追随者表现出对领导者的高度忠诚和信心，效法其价值观和行为

C.魅力型领导会促使追随者产生出高于期望的绩效以及强烈的归属感

D.当追随者显示出更高水平的自我意识和自我管理时，魅力型领导者的效果会得到进一步弱化

E.魅力型领导者是指自信并且信任下属，对下属有高的期望，有理想化的愿景，使用个性化风格的领导者



网校答案：ABCE

网校解析：本题考查魅力型领导理论。

当追随者显示出更高水平的自我意识和自我管理时，魅力型领导者的效果将会得到进一步强化。所以选项 D

错误。

下列关于路径—目标理论的陈述，正确的有（ ）。

A.采用参与式领导方式，让员工明确别人对他的期望、成功绩效的标准和工作程序

B.采用指导式领导方式，主动征求并采纳下属的意见

C.补偿员工工作环境方面的不足会促进员工的工作绩效和满意度

D.下属的工作是结构化的，则支持型的领导可以带来高绩效

E.提出了两个权变因素∶下属控制范围之外的环境因素和下属的个人特征

网校答案：CDE

网校解析：本题考查路径—目标理论。采用指导式领导方式，让员工明确别人对他的期望、成功绩效的标准

和工作程序；采用参与式领导方式，主动征求并采纳下属的意见。所以选项 A、B 错误。

关于费德勒权变理论的说法，正确的是（ ）。

A.三个维度的情境因素互相组合可以产生八种不同的情景

B.上下级关系好、工作结构化程度高、职权大的情景适合工作取向的领导风格

C.上下级关系好、工作结构化程度高、职权小的情景适合工作取向的领导风格

D.上下级关系好、工作结构化程度低、职权小的情景适合工作取向的领导风格

E.上下级关系坏、工作结构化程度高、职权大的情景适合工作取向的领导风格

网校答案：ABC

网校解析：本题考查权变理论。权变理论中三个维度的情境因素可以组合产生八种不同的情景。其中，上下

级关系好、工作结构化程度低、职权小的情景和上下级关系坏、工作结构化程度高、职权大的情景适合关系

取向的领导风格。

下列关于领导—成员交换理论说法正确的有（ ）。

A.领导把下属分为“圈里人”和“圈外人”

B.“圈里人”与领导打交道时比“圈外人”困难少

C.领导者倾向于对“圈里人”投入更多的时间、感情

D.领导很少对“圈外人”采用正式领导权威

E.“圈里人”承担更高的工作责任感

网校答案：ABCE

网校解析：本题考查领导—成员交换理论。选项 D，领导很少对“圈里人”采用正式领导权威。

下列关于决策风格的描述，错误的有（ ）。

A.决策风格具有价值取向与模糊耐受性两种维度

B.分析型决策者具有较低的模糊耐受性水平，倾向于关注任务和技术本身

C.行为型决策者具有较低的模糊耐受性水平，倾向于关注人和社会

D.概念型决策者具有较高的模糊耐受性水平，倾向于关注人和社会

E.指导型决策者具有较高的模糊耐受性以及很强的任务和技术取向

网校答案：BE

网校解析：本题考查决策风格。

选项 B，分析型决策者具有较高的模糊耐受性以及强的任务和技术取向；

选项 E，指导型决策者具有较低的模糊耐受性水平，倾向于关注任务和技术本身。

案例分析题

老赵是一位技术经验丰富的工程师，在技术科，每一位科员都认为老赵的工作相当出色。不久前，原来的科



长调到另一个厂去当技术副厂长了，老赵被任命为技术科科长。老赵上任后，下定决心要把技术科搞好。在

头一个月内，全科室的人都领教了老赵的“新官上任 三把火”。小张由于汽车出毛病，迟到了三分钟，老赵

当众狠狠地批评了他一顿，并说“技术科不需要没有时间概念的人”。

老李由于忙着接待外宾，一项技术改革提案晚交了一天，老赵又大发雷霆。老赵需要一份技术资料，小林加

班三个晚上替他赶了出来，老赵连一句表 扬话也没有。一年过去了，厂领导发现技术科似乎出问题了，科室

里缺乏团结和谐的气氛，缺勤的人很多，不少人要求调动工作，许多技术工作都应付不过来了。

根据上述材料，回答下列问题：

（1）按照豪斯的路径一目标理论，老赵的领导行为属于（ ）。

A.指导式领导 B.支持式领导

C.参与式领导 D.成就取向式领导

网校答案：A

网校解析：本题考查路径一目标理论。路径一目标理论中的指导式领导表现为让员工明确别人对他的期望、

成功绩效的标准和工作程序。本案例中，老赵的领导行为与指导式领导相符合，因此选项 A正确。

（2）按照管理方格理论，老赵的领导风格属于（ ）。

A.中庸式领导风格

B.“乡村倶乐部”式领导风格

C.“无为而治”式领导风格

D.“任务指导型”领导风格

网校答案：D

网校解析：本题考查领导风格的类型。按照领导风格理论并结合案例易知，老赵属于“任务指导型”领导风

格（强调任务的结果），因此选项 D正确。

（3）从领导技能的角度看，成功的领导需要具备的技能包括（ ）。

A.技术技能 B.人际技能

C.概念技能 D.发展技能

网校答案：ABC

网校解析：本题考查领导技能。从领导技能的角度看，成功的领导需要具备三种技能：技术技能、人际技能

和概念技能，因此选项 A、B、C正确。

（4）领导生命周期理论认为，影响员工成熟度的因素有（ ）。

A.年龄 B.能力

C.意愿 D.学历

网校答案：BC

网校解析：本题考查领导者生命周期理论。领导生命周期理论认为，成熟度是指个体对自己的行为负责任的

能力与意愿，因此选项 B、C 正确。


